

# 安徽阜阳野生动物园20只东北虎死亡风波背后—— 动物园欠款上百万 租赁公司称动物未被善待

近日,安徽阜阳野生动物园5年间20只东北虎死亡一事持续受到关注。5月13日,阜阳市政府发通报称,已成立调查组对此事进行全面调查。

目前,卷入风波的阜阳野生动物园已暂停营业,但20只东北虎是如何死亡的?仍是一个谜。华西都市报、封面新闻记者通过实地走访、搜索相关判决书,力图寻找背后的真相。

## 现场探访: 动物园关闭暂停营业

阜阳野生动物园位于阜阳城郊一片农田内,占地1200余亩。阜阳市颍东区政府官网显示,该动物园于2021年5月开始试营业。

5月14日上午,华西都市报、封面新闻记者实地探访时,阜阳野生动物园售票处窗口已关闭,动物园大门附近的餐饮店都关着门。有游客带着孩子前来参观,但被告知无法入园。一名在动物园门口看守的保安人员称,动物园因内部道路维修,暂停营业。

阜阳野生动物园在2021年开业之初,就因98元/人次的成人票价格引起争议。据大皖新闻报道,时任动物园总经理对此解释称,动物园是纯民营的,前期投入大、运营成本高,光一期项目就投入资金1.7亿元。

此前,据《中国慈善家》杂志报道,阜阳野生动物园在未取得人工繁殖许可证的情况下,违法展示展演、人工繁殖国家一级保护动物东北虎。阜阳动物园内包括20只东北虎、2只非洲狮、3头长颈鹿等珍贵野生动物出现死亡,而导致这一情况的原因是动物园经营权纠纷。

到底是什么纠纷,殃及如此多的动物死亡?记者检索到一份安徽省阜阳市中级人民法院的二审民事判决书,梳理了其中的部分脉络。

2018年2月,由李良华担任法定代表人的上海知润旅游投资有限公司(以下简称“知润公司”)和另两个企业成立了安徽七彩野生动物乐园有限公司(以下简称“七彩公司”),用于经营阜阳野生动物园项目。之后,因为涉及阜阳野生动物园因土地问题停建和复杂的股权纠纷,2019年,知润公司以项目停工为由退出该项目。在此期间,阜阳野生动物园与李良华担任法定代表人的另一个公司——阜阳腾飞驯化展演有限责任公司(简称“腾飞公司”)进行动物租赁合同合作,但合作期间腾飞公司出租给阜阳野生动物园的部分东北虎、长颈鹿等出现死亡。

据央视新闻报道,2019年4月,七彩公司从腾飞公司租赁25只东北虎,运送至动物园,当年和次年共死亡6只。

不仅是“退伙纠纷”,七彩公司与腾飞公司还存在经济纠纷,中国执行信息公开网显示,依据(2022)皖1203民初2804号案



阜阳野生动物园已暂停营业。林珏瑶摄



阜阳野生动物园内的东北虎。央视截图  
园负责动物笼舍水电费用。此外,腾飞公司应保证动物数量不变,并对出现野生动物死亡情形自行承担,并拥有这一期间野生动物繁殖的子二代所有权。

件判决,七彩公司应在判决生效后十日内向腾飞公司支付展演费220万元及违约金,但七彩公司未支付的款项达216万余元。

2023年6月,因未按执行通知书指定的期间履行生效法律文书确定的给付义务,七彩公司被阜阳市颍东区人民法院列为失信被执行人,该公司法定代表人潘志超被限制高消费。

## 林业部门: 曾发过五次整改通知

5月14日,李良华告诉华西都市报、封面新闻记者,腾飞公司具备相关野生动物驯养繁殖许可证,而且从上世纪九十年代以来,一直和上海的动物园进行合作。近几年,他因为年纪大告老还乡,才受邀参与经营阜阳野生动物园。

2020年8月16日,腾飞公司与七彩公司达成协议,并签订了动物租赁合同,同意向七彩公司租赁价值约360万元的野生动物用于经营展演,合作期限为三年。

记者注意到,该合同协议对于租赁期内野生动物的养护作出了明确规定。其中,协议提及在租赁期间,腾飞公司负责租赁期间动物的饲料、动物防疫、医疗、饲养人员、管理人员等费用,七彩公

在这期间,动物园内东北虎死亡的数量还在攀升。据央视新闻报道,2021年至2023年3月,阜阳野生动物园内有4只成年东北虎死亡。租赁来的东北虎繁殖了11只小虎,仅存活1只。

根据阜阳市颍东区林业局提供的信息,2019年至今,共有20只东北虎在阜阳野生动物园死亡,其中,成年虎10只,幼虎10只,目前阜阳野生动物园所剩东北虎共16只。

李良华说,东北虎在阜阳野生动物园里没有得到好的照料,“不给它吃,不给它喝,野生动物生存的环境特别恶劣。”对于目前在动物园内生活的东北虎如何处置?李良华称不知情,只知道已经由政府接管。

根据《中国慈善家》杂志的报道,目前,园区内存活着的16只东北虎以及非洲狮、长颈鹿、黑熊等动物,长期被关在运输铁笼中,空间狭小,生存状态堪忧。

5月14日,安徽省阜阳市颍东区林业局局长尹建伟在接受央视新闻采访时表

示:“从2019年至今,我们共向阜阳野生动物园发出了五次整改通知,整改它的养殖条件、场所、人员养护的水平,我们认为它的笼舍有点小。”

## 中国绿发会: 欲提起环境民事公益诉讼

一个月前,2024年4月15日,中国生物多样性保护与绿色发展基金会(简称“中国绿发会”)在公众号发文称,他们正针对安徽七彩野生动物乐园有限公司破坏生态环境的行为,面向全国环保社会组织征集环境民事公益诉讼原告。

发起这次征集源于一则举报信息。中国绿发会一名工作人员说,今年3月,一名律师向他们反映,阜阳野生动物园存在多只东北虎死亡的情况。随后,他们从其他渠道获取了前述动物园东北虎尸体的视频。

视频中的内容令人触目惊心——有10具被冻得僵硬的东北虎幼崽尸体放在地上,还有几只成年东北虎的尸体被装进编织袋,存放在冰柜里。

为了查证阜阳市野生动物园的东北虎养殖情况,中国绿发会方面随后向安徽省林业局申请公开七彩公司驯养繁育东北虎的来源和数量、活体的健康状况和死体的处理方式及去向,以及七彩公司驯养繁育许可证申报及批复文件。

5月8日,中国绿发会收到安徽省林业局的答复书,并附有相关的《安徽省林业局准予行政许可决定书》复印件。答复书显示,七彩公司先后两次向安徽省林业局申请人工繁育国家重点保护野生动物共45种,获得准许。但前述省局准予人工繁育申请的动物品种中,没有东北虎。

中国绿发会方面表示,对于七彩公司存在违法行为的具体事实,均有相关材料为证。待原告确定后,他们计划向七彩公司提起环境民事公益诉讼。

华西都市报-封面新闻记者 林珏瑶  
安徽阜阳报道

## 山西一医院涉骗保调查追踪

# 已立案,对10人采取刑事强制措施

记者近日在山西省汾阳市采访发现,当地残康中医医院以免费接送、免费检查、免费治疗等名义诱导一些无病或轻症农村五保老人住院治疗,过程中存在虚增项目、“挂空床”等行为,涉嫌套取医保基金。对此,汾阳市高度重视,当地公安机关目前已对10人采取刑事强制措施。

汾阳市迅速成立医保基金专项排查整治领导小组,在全市范围开展排查整治整改工作。

汾阳市医保局解除了残康中医医院的医保服务协议,并责令其开展自查。残康中医医院自查后上交违规使用的医保金197601元。汾阳市医保局在后续调查中又追回医保基金52507.19元,并处以罚款262535.95元。截至目前,已挽回首批国家医保基金损失250108.19元。

现已查明涉事医院至少8名五保老人的医保报销金额存在问题,目前涉事医院已暂停运营。此外,全市其他医院

又排查出44人医保报销数据存在异常。

5月13日,汾阳市医保局组织6个工作组,分赴多个乡镇和乡村养老院开展排查,对残康中医医院2023年1月1日至今的住院病人逐一调查核实,特别针对报道中反映的“利用五保老人群体进行骗保”情况进行重点对照核查,详细情况正在汇总。

目前,山西省纪委监委已介入调查。吕梁市召开医保基金违法违规专项

整治工作推进会,通报了残康中医医院涉嫌违法违规使用医保基金案件。吕梁市医保局成立4个专项督导组,从5月14日至5月31日,分片包县(市、区),对全市医保基金违法违规问题专项整治工作进行专项督导,并将发现的有关问题反馈相关县市区及时整改。汾阳市纪委监委对汾阳市医保局全局干部职工开展集体约谈,并对局班子成员和中层干部进行逐个约谈。

据新华社